



护城河上的“十二名人桥”

庙村有伊尹墓。代表作有《汝鸠》《汤誓》《伊训》。

【范蠡桥】位于双井街与南护城河的交叉处，2004年4月开工建设，当年8月建成通车。此桥是仿照北京中南海瀛台桥而修建，桥宽12米，长40米，为三孔石拱桥，匀称悦目，庄重均衡。桥栏护板上刻有“双鱼”图案，是如鱼得水的象征，寓意着财富和幸福。

该桥是为纪念“商界鼻祖”范蠡而命名。范蠡字少元，春秋时期，楚国著名政治家、军事家、经济学家、道家学者。春秋末年，助越王勾践复国灭吴，功成身退，弃官经商，定居于陶地（今定陶区）。后成巨富，又三散家财，自号陶朱公，史称“商圣”，被商家奉为“财神”。

【孙膑桥】位于东顺城街与北护城河的交叉处，2004年2月开工建设，当年6月建成通车。此桥仿照广西桂林嘉熙桥而修建，桥宽12米，长达40米，为四孔石拱桥，古朴秀美，典雅大方。桥栏护板上刻有“波纹”浪花的图案，寓意着水润万物，事业兴旺。

该桥是为纪念“导水入海”的禹王而命名。禹姓姒，名文命，又称大禹、帝禹、夏禹。禹为帝舜之大臣，是上古治水英雄，曾命治理古兖州之菏泽、雷泽、大野泽等四泽及十三水之患。功成，舜让位于禹，后成为古代部落联盟领袖，夏王朝的奠基人。

【汤王桥】位于解放街与南护城河的交叉处，2004年4月开工建设，2007年8月建成通车。此桥是仿照浙江杭州西湖断桥修建，桥宽30米，长30.56米，为单孔石拱桥，造型舒展优美。桥栏护板上刻有“书卷”图案，是学问和智能的象征，内有“书画之乡”之寓意。

该桥是为纪念“灭夏兴商，宽以治民”的汤王而命名。商汤，又称成汤，名履，又名天乙，商朝开国之君。曾灭夏桀，定都于毫城，菏泽乃王畿之地，商之故土。汤王仁心厚，减轻征税，鼓励生产，安抚民心，从而扩展了疆域。死葬于毫，今曹县阎店楼镇土山集有汤王陵。

【伊尹桥】位于广福街与南护城河的交叉处，2004年6月开工建设，当年9月建成通车。此桥是仿照河北赵州桥而修建，桥宽30米，长52米，为钢筋混凝土单孔拱桥，宛如一弯弓横跨河畔，刚劲有力。桥栏护板上刻有“大象”形图案，象征着忠厚谦诚，又寓意着天下太平。

该桥是为纪念“教化君王，整顿吏治”的贤臣伊尹而命名。伊尹名挚，奴隶出身，古代的思想家、政治家、军事家。商汤之相，助商灭夏，先后辅佐四代君王，功莫大焉，史称元圣。死葬于毫，今曹县大集镇殷王村有伊尹墓。

【刘宴桥】位于曹州路与西护城河的交叉处，2004年6月开工建设，当年9月建成通车。此桥仿照河北沧州杜林桥而修建，桥宽30米，长30米，为四柱三孔钢筋混凝土拱桥，造型优美，古朴典雅。桥栏护板上刻有“莲荷”图案，寓意着为政要“出污泥而不染”。

该桥为纪念“清风廉吏”的经济学家刘宴而命名。刘宴，字士安，号忠州，曹州南华县（今菏泽牡丹区）人，七岁称神童，十岁为正字官。后为唐德宗财政

大臣，充度支、筹钱、盐铁等使，后至宰相，主管全国财政20年之久，清正廉明，是中唐杰出的理财大家。

【临济桥】位于八一路与东护城河的交叉处，2004年5月开工建设，当年8月建成通车。此桥仿照山西晋城沁阳桥而修建，桥宽30米，长30.3米，为钢筋混凝土单孔桥，宛如弯弓映水，引人入胜。桥栏护板上刻有“佛花”图案，表达“一心向佛，超度众生”之意。

该桥是为纪念“临济宗始祖”义玄大师临济而命名。临济，唐代高僧，俗名邢义玄，曹州南华（今牡丹区李庄集）人，南华寺乃临济之祖庭。义玄少年学儒，20岁剃度，游学南方，孝行纯一，深得佛法大意，学成创立禅宗临济宗。后住镇州（今河北正定）临济院坐化。

【思源桥】位于广福街与北护城河的交叉处，2004年4月开工建设，当年6月建成通车。此桥仿照云南景洪桥而修建，桥宽30米，长51米，为钢筋混凝土连续简支平板桥，六柱五跨，造型均匀严谨，刚劲有力。桥栏护板上雕有“蝙蝠”图案，以展重教“广福”之名。

该桥为纪念“著名教育家”何思源而命名。何思源，菏泽城中人，山东省立六中（今菏泽一中）毕业，考入北京大学，留学美国。学成归国，任民国山东教育厅厅长，曾“助民办学”，又率部抗日。后任北平市长，曾任和平谈判首席代表，为北平和平解放作出了重大贡献。

【登禹桥】位于八一路与西护城河的交叉处，2004年4月开工建设，当年7月建成通车。此桥借鉴河南龙门桥修建，桥宽36米，长30米，为三孔石拱桥，宛如彩虹卧波，非常壮观。桥栏护板上刻有“梅花”图案，寓意红梅绽放，象征着中华民族永不屈服的精神。

该桥为纪念抗日名将赵登禹而命名。赵登禹，字舜诚，菏泽万福办事处赵楼村人。7岁私塾读书，因家穷而辍学。13岁拜师学艺，打下武术功底。16岁加入冯玉祥部队，后升任师长。卢沟桥事变中与日寇作战，壮烈殉国，时年39岁。今曹州书画院东建有“赵登禹纪念馆”。文/图 邓文献

东夏营村位于东明县城东南23公里，北依东鱼河，南望夏营河，因河便利，水土丰美。据村中口传，明朝建文年间，燕王朱棣扫北时在此安下军户村，时在夏季，故名夏营。后因村所在黄河故道，一年大水，将村庄一分为二。该村居住人，人称东夏营。

东夏营是东明县最早的“红色”村庄和革命根据地。1929年初，在濮阳中学读书的村民盛国昌、盛国典兄弟经人介绍加入中国共产党。入党后，他们根据党的指示，在本村发展了沈子明、李荣华、盛同善、贾计新、李怀道、葛义斋为党员。同年8月，经濮阳县批准，成立了中共夏营支部，选举盛国昌为书记，沈子明为组织委员，贾计新为宣传委员。这是东明县（中华人民共和国成立前，东明归河北省管辖）党史上第一个农村中共党支部。

在革命战争时期，中共夏营党支部成了当地的红色堡垒。1930年6月，夏营党支部改造了活动在东（明）、长（垣）、濮（阳）一带的“侠义军”张五、刘进甲部，使之成为我党地方武装。

根据中共濮阳县委的指示，党支部指挥武装部队按党的意图行军作战。1939年11月，中共直南特委代表经夏营支部引见进入张五部，将其改编为红二十六军独立师。1932年春，独立师在本县陆圈镇马军营战斗中失利，损失惨重，部队解散，建制取消。1933年8月，濮阳团县委书记汪继廷来东明，要求夏营党支部拨一部分武器支援河北。支部委员贾计新遂将自制手榴弹100枚带过黄河，交予县委。1937年9月，盛国典受河北省委书记李运昌指示返回东明，到夏营后即变卖了家产，购买了枪支弹药，交给党组织组建游击队。

1938年10月，受上级指示，盛国典筹建中共东明县工委。不久，中共东明县工作委员会在夏营成立，张恩任书记，于绍孟、李宜章、穆文平为委员。

1940年，东夏营支部建立了村政权，在党支部领导下积极开展减租减息、抗日救国运动。1943年1月28日，国民党三十九集团军后方留守人员在一个步兵营的掩护下北进。我方部队在东、西夏营间设伏，击毙该营10余人，迫使余部缴械投降。此战共俘国民党官兵550人，其中副师长1名，旅参谋长1名，副官、后勤部长各1名。1947年9月10日，时任东明县县长张岸率县独立团两个连在东夏营村歼灭胡瑛匪部，活捉了清共团长胡瑛。

近年来，东夏营村人投资对村北古睢河故道进行治理，开挖主渠道，配套沟渠十余条，建桥闸涵四十多座。同时，村里大力调整种植结构，发展板材加工和粮食收储贸易，经济效益大幅度增加，村民生活一天天变富变美。

菏泽地名前世今生
· 东 · 夏 · 营 ·

在成武县张楼镇徐老家村中心大街西侧，巍峨耸立着一座石砌的申氏节孝牌坊。

远远望去，这座节孝坊为四柱三门三楼结构的石坊，飞檐斗拱，浮雕灵动，千祥云集。中间门宽3米，两侧门各宽1米。底部基柱南北总长9米，柱石两侧均有石柱加固。石柱上均有石雕狮子，形态各异。立柱和加固的石柱上均有形态各异、栩栩如生的浮雕图案及历史故事。立柱正面有两副对联，分别是：“雪满瑶池，数十年清操炳耀；鸾回凤尾，几千载制敕辉煌。”和“翼翼青编标苦志，煌煌紫诰铸贞珉。”

此坊横梁上雕刻有多种图案，造型生动，雕工别致，甚是精美。石坊正间为单檐，正脊顶部有狮子驮宝瓶。次间为重檐歇山顶，仿木石刻，中间高，两侧低，层次分明扣和巧妙，翘角飞檐，显得古朴典雅，气势雄伟。正间有横梁三道，最上一道横梁上斜挂着高50厘米、宽30厘米的“圣旨”牌。正间三道横梁之间夹匾额两块，分别石刻：“敕褒节孝”和“旌表太学士徐思迈妻申氏节孝坊”。

据《城武县志》记载，该石坊建于清乾隆五十二年（1787年）。该坊虽历经二百三十多年，风雨侵蚀，变迁沉浮，可是依然巍峨耸立，保存基本完好。因为地震，牌坊略显倾斜。

石坊正面左右两侧分别各立着一块刻有“省级重点文物保护单位申氏石坊”“申氏石坊简介”字样的石碑。

据记载，该石坊建于清乾隆五十二年（1787年）。据村里老人讲：申氏18岁嫁于本村时年20岁的徐思迈为妻。仅4年，徐思迈去世，徐申氏一直没有再嫁，而是含辛茹苦将两名幼子抚养成人。长子徐桃，考中贡士，曾任县令一职；次子徐梓，任吏目。徐申氏84岁无疾而终。其子感念母亲一生辛劳，决心为母亲筹建节孝牌坊，流芳百世。该县县令李若杏上奏朝廷。乾隆皇帝在奏章上批了八个大字：“建坊旌表，拨银资助”。有了政府资助，徐家就在嘉祥聘请了能工巧匠，为母亲建造牌坊。历时两年精雕细刻，于乾隆五十二年九月竣工。按照当时的建造工价，达到了“一两石末一两银”。

此牌坊对当地民众起到了教化作用。民风淳朴，敬老孝贤、家庭和睦、友睦乡邻之风在伯乐故里传承闪耀。

宋聚新



有关木工的歇后语有：木匠的脚丫——早晚挨一锛；木匠吊线——睁一只眼闭一只眼；木匠的卯榫——正好；木匠夹锯——使不得横劲；木匠要刨子——得两年工夫。

乡村的木工作坊，显得十分杂乱，但他们的技术可真是没说的。单说刨料，就需保持平直、光滑，如达不到这种要求，下步工序便没法进行。不说别的，线就不知该画在哪。刨料是木工的基本功，尖锯是下条料的，既要技术，又要力气。哪像现在有了木工刨床，木工活显得那么好了。

小时候，家北有家姓汪的，开木工作坊。我爱看热闹，赶上放学，就蹲旁边看，不时帮忙拿些东西。姓汪的干瘦老头，是领头的师傅，带着几个本家徒弟，每天叮叮当当地做木工活。谁家打个柜子、橱子、板凳或者饭桌，就到作坊里挂个号。挨到了，老汪师傅就带着徒

弟到家里看料、算料、下料，随后，将木料拉到作坊里，从家具设计、开料、打磨、切割、刨钻、装配、上漆等系列活儿，几个人就在作坊里叮叮咚咚敲打几天，一件件家具就摆在面前了。

我喜欢看木工那一双粗大有力的手，看似粗笨，却出细活；我喜欢闻木头刨出来的木屑味道，很清新，松木最好闻，柳木味也好；我喜欢看作坊里大大小小的刨子、长长短短的锯子、凿子、锛子、斧子、刨子、墨斗等工具。我看着刨出来的刨花，一条一条的，像带子一样，从刨子里钻出来，慢慢散落一地。我看着木工师傅，将一块块木料锯开、取平，该去余料的去除余料，该打眼的打眼，该上榫头……

老汪木工活好，是远近出了名的，可惜膝下无子。他去世后，木工作坊就慢慢散了。想来，快三十年了。

文孔伟建 图/王世会

木工作坊



张寨：湖西革命的摇篮

同沂蒙一样，湖西也是革命老区。

湖西位于鲁苏豫皖四省结合部，因在山东微山湖、昭阳湖、独山湖、南阳湖以西，故称湖西。

抗战时期，湖西区是与冀鲁豫区、豫皖苏区齐名的抗日根据地。

单县是湖西区的中心，是湖西区党委、专署、军分区所在地。

在鲁苏皖三省交界区，有一个现隶属于单县朱集镇的小村，名叫张寨。在灿烂辉煌的中国共产党发展史和波澜壮阔的红色湖西区革命史中，张寨村功绩显赫。

从1937年鲁西南工委进驻张寨村起到1953年湖西地区撤销，鲁西南工委、苏鲁豫工委、苏鲁豫区党委、湖西地委大部分时间都活动于张寨一带，张寨由此被誉为“湖西革命的摇篮”。

1936年春，共产党员张子敬在张寨一带以教书行医为掩护，秘密开展党的地下活动，建立了单县第一个农村党支部——张寨党支部，并以张寨为中心开展党的活动，迅速发展了50多名党员，接续成立了十几个党支部。

1943年秋，日军调集万余兵力，对张寨及周边进行铁壁合围，烧杀抢掠。张寨及周边的群众遂把土洞地道改造成家家户户相通的多口地道，墙壁、柴草、锅台、水井掩护洞口，发生几十次地道战。至今张寨村还有老人会吟唱抗日战士赵德荣打日寇的“顺口溜”：“村干大老赵把守地道，喧哪一枪，打死个日本兵，得了一把枪……”

1939年4月，苏鲁豫特委决定印刷《团结日报》，旨在宣传我党我军抗日救国方针，揭露日本侵略者烧杀抢掠罪行，宣传根据地军民抗战胜利消息。一月后，中共

苏鲁豫特委撤销，建立苏鲁豫区党委，《团结日报》印刷设备从张花园村秘密转移到张寨村，从此发行湖西全区。

1940—1943年间，郭影秋先后任湖西军分区副司令员、湖西专署专员，一直在张寨村开展工作。这三年是湖西抗日根据地最艰难、最困苦的时期。郭影秋不仅要配合主力部队与日、伪、顽作战，还要与湖西区群众一起开展生产自救，并编演歌曲、戏剧，鼓舞军民抗战斗志。

如今在张寨村，一些老人仍然会唱《湖西军歌》：“湖西的抗战是我们坚持，湖西的种子是我们栽培，湖西的人民都在仰望着我们……”

《湖西军歌》由郭影秋在张寨村独自创作歌词，首先在专署领导中切磋交流，最终形成统一的风格和基调，响彻湖西非凡时期，激荡红色年代，成为激发军民抗战的精神源动力，被认为是一部反映湖西抗日运动的音乐史诗。

当年，张寨及其周边村群众收养了16名因伤病不能转战的红军干部战士，帮助他们结婚成家、延根续脉。在这些深情的湖西大地上，红军干部战士改变了口音和生活习惯，深深地扎下了根，成了地地道道的单县人。

2018年，张寨村建设了一座“红军亭”，亭内立了一块“红军碑”，以纪念16位红军英雄，颂扬红军丰功伟绩，传承红军英勇精神。

从1937年鲁西南工委算起，到1953年8月湖西区撤销，湖西区存在了17年之久。在硝烟弥漫的战争年代，湖西地区及其张寨村党组织、人民子弟兵经受了严峻的考验，表现出了坚忍顽强的革命精神，为抗日战争、解放战争及新中国成立作出了不可磨灭的贡献。

文/图 通讯员 刘厚珉

